

[关于我们](#)[本会介绍](#)[领导机构](#)[专业委员会](#)[会员单位](#)[勘探与钻采工程](#)

## 西部钻探提升“一趟钻”工程解析

2024/5/17 关键字: 来源: [互联网]

[中国石油新闻中心2024-05-16]近日,西部钻探巴州分公司XD80603钻井队应用“一趟钻”技术完成塔里木盆地哈得293井二开施工,以13.6天完成二开进尺4054米,刷新塔里木盆地单支钻头进尺最高纪录。

西部钻探坚持“一体两面”工作定位,深入实施“三个5%”专项行动,精雕细刻提升“一趟钻”技术完成率,迭代升级创新技术,强化对标提升管理,加快向产业链中高端迈进、向自立自强的战略支持转变,推进钻完井提速革命,勇当能源保供“顶梁柱”。

### 观念创新

精细刻画地层认识,钻井提速三级跳

“‘一趟钻’技术要钻遇多个地层和多套压力系统,首要任务是精准识别地层,根据地质特性、地层可钻性,按照‘一区一模式、一井一方案、一段一目标’理念,有针对性地制定施工方案,确保方案最优。”西部钻探钻井工艺科负责人谢小品说。

西部钻探坚持开展地质工程一体化研究,联合油田从设计源头入手,通过地层对比、构造预测等多种方法,预测靶点深度和入靶角度,结合实钻数据动态修正施工方案,解决地层横向差异、厚度变化、三维井眼等技术难题,实现精准导向,确保轨迹准确入靶,保证储层钻遇率,避免因出层造成起钻等非生产作业,提升“一趟钻”符合率。

西部钻探联合油田采用逆向设计、正向施工模式,推进定录导一体化技术服务,从方案设计、轨迹优化、导向钻具组合等8个方面,细化“一趟钻”技术措施,在重点区域、重大工程现场搭建井场实验室,采用量化评价手段,运用地质加数学的方法,精益求精特殊岩性识别、复杂地质卡层、油层边界识别、储层精细评价、可钻性分析等技术服务,减少定向段、直井段、水平段“一趟钻”轨迹调整频率,水平段“一趟钻”完成率同比提升近20个百分点,复合钻进占比92.66%,同比提高7.26个百分点。

西部钻探巴州分公司工程技术科科长张明介绍,塔里木盆地地质情况复杂,井控风险高,钻井难度大,以往二开井段从1000米钻至5000米,钻穿5套地层,至少需要3趟钻才能完成。针对塔里木盆地哈得区块二开直井段钻遇多重地质复杂情况,火成岩发育段长、可钻性极差、邻井趟钻进尺少的提速难题,公司按“一趟钻”施工理念,分地层特性优化趟钻提速工具,4口井二开趟钻单日钻井进尺最高达到1868米,3口井二开直井段“一趟钻”完成开次进尺,在塔里木盆地首次实现单日进尺“一英里”和开次“一趟钻”提速目标。

### 技术创新

铸造利器高效勘探,提速工具国产化

西部钻探聚焦钻井周期长、机械钻速慢、综合成本高等难题,成立随钻测控研发中心、远程操控项目组、地质导向工艺室、钻头工艺室,联合各专业人员专项研究地层岩性可钻性、井筒清洁度、防碰绕障与压裂干扰等难题,研发配套常规螺杆导向钻井关键工具,加快XZ系列自研提速新利器、新工艺、新理念成果转化,形成从钻头选型、提速工具优选、随钻仪器保障及工艺措施优化等低成本、规模化“一趟钻”配套技术,推进高效勘探效益开发。

“高端钻井装备、高性能提速工具、优质钻井液都是‘一趟钻’技术成功的关键,实现提速降本还要在机械钻速、趟钻时效和成本之间找到最优解。”谢小品介绍说。

“一趟钻”技术是一套系统工程,集成现有工具装备全面释放“三高两大”钻井参数,提升了“一趟钻”安全保障能力。

公司与钻头厂家联合攻关,坚持分区域、分导向工具类型优化钻头选型,分井段、层位匹配个性化钻头、提速工具,配合“三高两大”钻井参数,实现井下工具仪器与钻头寿命匹配,让提速工具动力更强,钻头切削效率更高,提升“一趟钻”行程。

在塔里木盆地,采用周向冲击保护钻头、螺杆动力保障提速技术方案,优选“抗研磨减震PDC钻头+高频扭冲+大扭矩螺杆”钻具组合,哈得293井实现“一趟钻”单日进尺1828米,机械钻速每小时100.06米,“一趟钻”完成二开进尺,对比设计周期提前21.4天,阶段提速61%,刷新区块趟钻进尺最高、二开平均机械钻速最高等多项纪录,节约钻井成本近100万元。

在吉木萨尔页岩油地区,应用联合研发旋导钻头,配合“自研旋导+跨螺杆通信”,为旋导工具提供稳定扭矩和转速,连续两口井完成二开“直井+造斜+水平”“一趟钻”,以9.13天完成最高趟钻进尺4021米,斜井段、水平段平均工期均减少20%以上,平均趟钻减少11.03%,基本实现提速工具国产化替代。

### 管理创新

一体协同分秒必争,生产施工智能化

西部钻探锚定“一趟钻”提速目标,通过学习探索、完善固化、一体化协同三个阶段,固化推广高效破岩、高性能井筒工作液等“一趟钻”经验做法,细化最大化机械钻速、最小化辅助时间具体措施,持续总结完善提速模板,依托工程作业智能支持中心等信息平台分析管控损工时效,全链条缩短非生产时间。

西部钻探深化甲乙双方协同,实施“项目制+专业化”管理,建立重点区域前线指挥部、生产协调部,通过区域联合办公,超前组织提升工作效率。公司派驻专家靠前服务保障,现场解决“一趟钻”损工因素,高效规避重复性错误,实现工况实时跟踪、风险快速发现和难题快速解决。同时,运用“大调度”统筹机制,分区块建立钻井液、定向井仪器、井控保障等资源共享平台,单井中完及完井周期减少近30%,实现资源共享、生产提速和经营提效。

在作业现场,实施“井工程+专业化”管理,钻井“链主”高度参与现场各专业技术链,总结固化高效组织模式,分秒必争精细生产组织,优化扩划眼、短起下钻措施,一体化协同运行,减少非必要循环时间,区块纪录不断刷新。将数字化融入全业务链、管理链,应用EISS信息远程支持技术,搭建生产现场“井场一张网”,打造井场数据中心2.0,完成50余支数字化钻井队建设,加速运营模式创新、管理流程变革,作业前线和专家后方实现技术互动、远程“会诊”。

[友情链接](#)[中国民生新闻网](#) | [民生频道网](#)